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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 
ak 

Eredeti távsürgöny. 
Torda, ápril 3. - Szavaztak 

esti G óráig S40 jobb-, G30 bal- 
párti. 

Nyilt köszönet 
s egy pár őszinte szó Udvarhelyszék vá- 

lasztóihoz. 
Engedjék meg mélyen tisztelt választóim, 

elvrokonim, barátaim, hogy most a midőn új- 
ból is bizalmukkal tiszteltek meg, mielőtt kép- 
viselői állásomat elfoglalnám, még egy pár öszinte 
szót intézzek Önökhoöz. 

Mindenek előtt fogadják hálás köszönete- 
met azon ismételt bizalomért és kitüntetésért, 
melyben 29 évek folytán már 10-dikszer része- 
sitettek; legyenek meggyőződve, hogy a biza- 
lomnak tehetségem szerint megfelelni igyekezni 
fogok, s hogy ezen 10-ik megválasztatásomat 
sokkal nagyobb kitüntetésnek tartom, mint leg- 
első megválasztatásomat 1841-ben. 

Igen, uraim! mert akkor a politikai pályán 
még járatlan fiatal honpolgárt küldöttek sze- 
mélyemben Udvarhelyszék rendei az erdélyi ren- 
di országgyülésre, útasitással ellátva; mig most, 
Udvarhelyszék népe küld, a népképviselet alap- 

ján összehivott pesti országgyülésre, útasitás 
nélkül, egyedül ösmert elveimben bizva, jobban 
mondva, bizva azon párt elveiben, mely az 1865/8- 
ki alapokat lerakta, s mindazon anyagokat ösz- 
szegyüjtötte, melyre s mely által hazánk alkot- 
mányos szabadsága, függetlensége s területi ép- 
sége bevehetetlen várát felépiteni az 1869/72- 
iki országgyülés feladata. 

Mekkora különbség van a két korszak 
között, mily életrevaló sarjakat hajtott azóta a 
honfiak áldozatkészsége, később a szenvedésekben 
való kitartás, s legújabb időkben a nemzet ta- 
pintatos magatartása. 

Nekünk csak ápolnunk kell a megfogam- 
szott szabadság fáját, ugy a forradalom perzselő 
sugaraitól, mint a részvétlenség dermesztő hi- 
degétől, s hazánk szebb jövője biztositva lesz. 

Akkor mindnyájan a sérelmi téren baran- 
goltunk, alkotmányunkat még csak a kormány 
kihágásai ellen sem voltunk képesek megőrizni, 
s jogaink nem voltak egyebek irott malasztnál. 
Hazánk anyagi és szellemi emelkedéséről szó 
sem lehetett; Európa népei nem ösmertek, vagy 
félre ösmertek. A feudalis intézmények által 
elzsibbasztva, elszegényedve s szellemileg a kor- 
tól elmaradva, figyelembe nem vett senki s sor- 
sunk a véletlennek volt kitéve. 

Ellenben ma, a midőn felelős kormányunk 
van, a midőn a magyar király hittel kötelezte 
magát a törvények megtartására és tartatására, 

a midőn a törvények meg is tartatnak, a mi- 
dőn Európa művelt népei ösmernek s örömmel 
üdvözölték az 1865/8-iki országgyülés tapinta- 
tos magatartását, a midőn a feudalis intézmé- 
nyekből szerencsésen kibontakoztunk, a midőn 

alig egy pár év óta, anyagi jollétünk hihetet- 
len gyorsasággal emelkedett s merőbe tőlünk 
függ a szellemi téren is kipótolni a mult idő 
mulasztásait; kétséget nem szenved, hogy egy 
szebb jövőnek nézünk elébe, ha nem kapkodunk 
ábrándképek után, s ennek következtében nem 
járunk ugy, mint a mesebeli eb, mely egy vi- 
zen át úszva, meglátva a hús árnyékát, a mi- 
dőn azután kapott, a valóságos húst is elvesz- 

tette. 
Szóval, a nemzet sorsa a nemzet kezébe 

van letéve s tőlünk függ, ha valyon az 1865/8- 
iki alapokra s az összegyüjtött anyagokból a 
szabadság szent templomát épitsük-e fel, vagy 

pedig a boszu politikától elragadtatva, párt- 
szenvedélytől elvakittatva, hiu ábrándok után 

kapkodva, szétromboljuk a nagy fáradtsággal 
lerakott aálapot, szétszorjuk a gyüjtött anyago- 
kat, s eljárásunkhoz képest, vagy azon nemze- 
tek sorába emelkedjünk, melyek Európa népei 

között tényezők, vagy azok közé sülyedjünk, 
melyek az örökös forradalmi kisérletek követ- 
tében, magok magokat felemésztve, elébb hát- 
rább ön hibájok következtében megsemmisülnek. 

Mind ennek daczára a baloldal emberei 

azt állitják, hogy az 1865/8-iki többség s an- 
nak kifolyása a felelős magyar kormány, a ha- 
za érdekében semmit sem tett, sőt hogy nem- 
zetünk jövőjét hozta áldozatul egy bizonytalan 
jövőnek, s hogy ennek következtében az 1867- 
iki 12. t. cz-et már a következő országgyülésen 
meg kell változtatni, más szókkal: hogy a laj- 
thántuli tartományokkal a pragmatica sanctió 
alapján 1865/8-ban kötött szerződést meg kell 
változtatni. 

Nem szándékom senki hazafiságát kétségbe 
vonni. Nem akarom a Deák-párt elveit senkire 
reá tukmálni. Arra nincs is szükség, miután 
Magyarország választóinak többsége a párt el- 
vei mellett nyilatkozott. Ám legyen kinek-kinek 
a maga hite szerint; de nékem ugy tetszik, 
hogy a balpárt emberei nem tudnak menekülni 
a régi táblabiró politikától, ők ma is ép oly 
modorban opponálnak a felelős magyar kormány- 
nak, mint opponáltunk hajdan, azon nem tfele- 
lős kormánynak, melynek minden lépte egyeg 
jogsérelem volt, s azon Bach- és Schmerling-féle 
osztrák kormányoknak, melyek a ,„verwirktő el- 
mélet alapján akarták hazánk állami létét meg- 

semmisiteni, s a magyar nemzetet az élő nem- 
zetek sorából kitörölni. 

Innen van aztán, hogy a nép némely vi- 
dékeken, az izgatóknak hitelt adva, ugy tekinti 
a magyar kormányt, mint az alkotmányos jogok 
és a nép érdekei ellenségét, s ebből kiindulva 
azt hiszi, hogy a kormánynak mindenben és min- 
denkor opponálni, azt müködésében szakadatla- 
nul zsibbasztani honfi kötelesség; sőt többre is 
ment az eszmezavar, mert ma már a törvény- 
hozó hatalom által hozott s kihirdetett törvé- 
nyek ellen is nyiltan foly az izgatás. 

Mire vezethet ily eljárás egyébre, mint 

anarchiára; mert a mely országban a törvények 

iránti tiszteletlenség kap lábra, ott vége a rend- 
nek, a csendnek, a vagyon- és személybátor- 
ságnak. 

Nékünk Európa népei rokonszenvére, a 

lajtántuli országok szövetségére és a dynasz- 

tia bizalmára szükségünk van. Ugyan kérdem, 
hogyan képzelhetnők ezen tényezőket meg- 
tarthatni, ha a mit 1865/8-ban épitettünk, 
már 1869/72-ben ujból öszverombolnók; ha 
a csak imént kötött szerződést már is meg 
kivánnók változtatni, s ha a helyett hogy arra 
törekednénk, miszerint testben s lélekben erő- 
södjünk, a közelebbi éveket újból közjogi viták- 
kal töltenők el. 

Nem, tisztelt barátim és elvrokonim! a 
baloldal ezen politikáját nem vallhatjuk magun- 
kénak, különösen nem tehetjük ezt a székely 
nemzet érdekében, mert e népnek csendre, 
rendre, békére, vasutakra, gyárakra, iparisko- 
lákra, népnevelésre van szüksége, hogy munka 
és szellemi erejét honában felhasználhatva, ne 
legyen kénytelen idegen földön keresni minden- 
napi kenyerét. 

A székely nép nem hitt azon izgatóknak, 
kik a csak most lefolyt képviselő választások 
alkalmával egy pár szavazat megnyerhetéseért 
oly eldorádót igértek a népnek, melyben senki 
adót nem fizet, hol nincs szegény, nincs gaz- 
dag, s hol az egyes polgár nem tartozik az 
államért semmit tenni, mig az állam mindennel 
ellátja a polgárokat. Ellenben a székely nép 
hiszen s remél abba, miszerint az adó igazsá- 
gosabb felosztása, a szorgalom, munka értéke- 
sitése, s az államháztartás körűli megtaka- 
ritások által, a nép terheit elhordozhatóvá lehet 
tenni; de tudja azt is, hogy ezt csak akkor 
lehet elérni, ha a kormány a nép érdekeit 
szem előtt tartja, s a nép a kormány ily irá- 
nyu törekvéseit támogatja. 

A székely nép soha sem vonakodott a 
hazáért a nagyobbszerü pénz- és vér- áldoza- 
toktól; de van is elegendő józan felfogása 
arra, hogy felfogja, miszerint földrajzi helyezeténél 
fogva szövetségesekre van szüksége, s ezeket nem 
keresi a Duna mentén lefelé, hanem 
felfelé, főleg pedig a Duna központjánál Pesten. 

Hogy a székely nép igy gondolkodik, annak 
tettleges bizonyságát adta közelebbről, a midőn 
a székely földön választott 19 képviselő közül 
csak kettő tartozik a baloldalhoz s a többi 
déákpárti. 

De nem csak a székely választók, hanem 
az összes Magyarország választói nagy többsége 
is kimondta választásai által, miszerint vaz 
1865/8-iki országgyülés többsége által köve- 

inkább 

tett. politikát helyesnek tartja, az 1867-ik 
12-ik t. czikkbe lerakott alapot elfogadja, s 

elég erősnek tartja arra, hogy reá az öszve- 
gyüjtött anyagokból, hazánk alkotmányos szabad- 
sága, függetlensége s területi épsége védvárát 
fel lehessen épiteni. 

Az út tehát, melyet tisztelt választóim, s 
hazánk választói többsége nekem kijelölt, ujból 

azon táborba s azon zászló alá vezet, melybe s 
mely alatt az 1865/8-iki országgyülésen mint 
közvitéz szolgáltam s most is teljes megnyug- 
vással fogok a Deák Ferencz zászlója alá 

sorakozni. 
Pár nap mulva már megnyilik az 1869/72- 

iki országgyülés. Önök parancsoltak, S én 
engedelmeskedve képviselni fogom Önöket. 

A Deák-párt kétségen kivül érzi a felelős- 
ség terhét, melyet a választók reá róttak a 
midőn a többséget újból biztositották számára, 

de valamint nem vonakodott 1865/8-ban a 
felelősséget tetteiért elvállalni, ugy hazánk bel- 
ügyei szervezésénél sem fog visszarettenni az 
izgatók insinuatioitól s mérsékelt, de szabad- 
elvü irányban fog haladni. 

Azonban hazánknak nem csak az ország- 

gyülés józan irányu működésére van szüksége, 

hanem arra is, hogy a nép s ezek közt Udvar- 

helyszék népe időről időre felvilágosittatva félre 

ne vezettethessék az izgatók által, mert nem 

fognak hiányozni az 1869/72-ki országgyülé- 

sen, valamint nem hiányoztak az 1865/8-kin 

az izgátásra számitott s haza intézett dictiok, 

főleg pedig számithatunk arra, hogy a vidéken 

a képviselő választások alkalmával elkezdett 

izgatásait tovább fogja folytatni a fusionált 

baloldal. 
Igaz hogy a baloldal izgatói a székely- 

földön, különösen Udvarhelyszéken, sőt általában 

a Királyhágón innen eddigelő nem sok sikert 

arattak, sőt legtöbb helyt fiaskot csináltak. 

Azonban nem volna helyes elbizakodnunk, mert 

tapasztalatból tudhatjuk, miszerint a népet nem 

egyszer sikerült üres, de csattanós hazafi 

mondatokkal, ha mindjárt kivihetetlen, de 

kecsegtető igéretekkel tévutra vezetni, s a félre 

vezetett nép legtöbbnyire meghiusitotta a nemze- 

tek legszebb törekvéseit, s bevezette azokat a 

reaktio, absolutismus körmei közzé vagy a forra- 

dalom örvényébe, mit azután maga a nép sira- 

tott meg legkeservesebben. 

Jutott tehát a jelen átalakitás korszaká- 

ban minden higgadt s józan felfogásu polgárnak 

bővön teendője, mert még csak a kezdet 

nehézségein vagyunk tul s egyetlen ballépés 

megsemmisithetné az 1865/8-ki országgyülés 
minden műveit s azok közt az uniot is. 

Ohajtottam volna Pestre menetelem előtt 
személyesen találkozni választóimmal, 
nimmal, barátimmal, de miután az a körülmé- 

nyeknél fogva lehetetlen, fogadják ujból is 
hálás köszönetemet, s kivánjuk, törekedjünk 

mindnyájan arra, Önök itthon, én Pesten, 
hogy a mily sikerrel volt képes megoldani az 
1865/8-iki országgyülés a pragmatica sanctio 
alapján a lajtántuli országokkal a közjogi kérdé- 
seket, épen oly szerencsésen oldhassa meg az 
1869/72-diki országgyülés hazánk belügyei 
szervezését, hogy teljes lehessen hazánkban a 
valóságos alkotmányos szabadság diadala, ugy 
a reactio és absolutismus, mint a féktelenség 

felett; hogy így a testben és lélekben meg- 

erősödött Magyarország megfelelhessen azon 
hivatásnak, melyet tőle az európai civilizált 
népek és államok követelnek, mert csak is 
ezen esetben fognak teljesülhetni a nagy látnok 

ama szavai: ,Magyarország nem volt, hanem 

lesz!e 

Teljes tisztelettel maradok, Udvarhelyszék 
választóinak, elvrokonimnak, barátimnak 

alázatos szolgája : 

Id. gr. Bethlen János. 

Az 1869—72-ki magyar országgyűlésre 

megválasztott képviselők. 

A Királyhágón innen: Deák- 
pártiak: Gr. Kálnoky Pál Bereczken, 
Patrubán Gergely Erzsébetvároson, 
Graezer és Binder Medgyesen. Balol- 
dali: Daniel Márton Erzsébetvároson. 

A Királyhágón tul: Török Sándor 

jobboldali Sopronmegyében, 

Megválasztatott eddig összesen 391 kép- 
viselő és pedig: 234 deák-párti és 157 

ellenzéki, melyből 44 szélsőbal. 

elvroko- 

apszemle. k 
„A küzdelem az élet" czim alatt gyakorlati 

felfogással mutatja ki a „Telegraful. Romanu" a 
tért, melyen a románoknak megfeszitett erövel kell 
előre törekedni, hogy Európa többi müvelt népei 

közt becsülettel megállhassanak. A románok — ugy- 

mond — hosszu századokon át küzdöttek és soha 

sem nyugodtak meg a szerzett babérokon; ha te- 
hát a küzdelem az élet maga, akkor nagyon hosz- 
szas életre számithatnak. Hanem a küzdés folyta- 
tására eszközökre van szükség, még pedig szelle- 
miekre ép ugy, mint anyagiakra, midőn politikai 
téren kell küzdeni, mert valamelyik hiánya magát 
a sükert koczkáztatja. A „Teleg.4 e bevezetés után 
a körülmények komoly megfontolására int; nem 
szabad, szerinte, arany hegyekkel álmadozni és 

nem szabad kizárólag a politikára szoritkozni. A 
„Teleg.* szerint, ideje a román nemzet belgő szel- 

lemi és anyagi eszközeinek tökéletesitésére gon- 
dolni. Higgadt széttekintés után - ugymond - 
könnyü belátni, hogy ez minden tekintetben kivá- 
natos; mert ha meg is vannak az elemek, nélkü- 
lözhetlen azok tovább fejlesztése; oly széles alapot 
kell rakni, melyre nagy és szép épületet emelhes- 
senek, még pedig ugy, hogy ne kellessék azt az 
idő viharaitól félteniök. E végre a ,Teleg." a kö- 
vetkező útat mutatja ki a korszerü haladásra. Igye- 

kezzenek a románok az öskori pangásban sinlő 
gazdászatot tökéletesiteni, okszerüen mtűvelvén 

a földet, nem szoritkozván csupán azon eszközökre 
és gazdálkodási rendszerre, melyek már századok 
előtt divatoztak, s igy ma csaknem teljesen elavul- 
tak. Tért kell foglalni a polgáriasodás óriási hala- 
dását eszközlő ipar terén, tökéletesitvén a különb- 
féle mesterségeket, melyek biztosítják az egyéni 

jóllétet, módot és eszközöket szolgáltatnak a nem- 

zeti lét megvédésére s a nemzeti érdekekért foly- 

tatandó küzdelem kitartására. Végül muűveljék tel- 

jes erejökből a tudományok kdülönféle szakmáit. 

lgy azután ki lesznek elégitve az egyéni érdekek, 

sorakozhatnak a közérdek emelésére, söt lesz mód- 

juk a nemzeti és világpolgári érdekekért is hatá- 

lyosan sorompóba lépni. 
A ,Teleg.4 figyelmezteti a románokat arra, 

hogy a kijelölt három irányban igyekezzenek ha- 
ladni, ama három eszme valósitását karolják fel, 
megemlékezve arról, hogy a ki nem halad előre — 
elmarad; haladásuk pedig annál könnyebb, mert a 

művelt Nyugat nyomdokait kell követniök és nin- 

csenek vak kisérletekre utalva, miután a helyes út 
és czélra vezető eszközök már meg vannak álla- 
pitva, a románoknak csak alkalmazni kell azokat. 

A civillisatio ily alapköveinek letétele után politi- 

kai tekintetben is kedvezőbb sükerrel folytathatják 
munkálkodásukat. 

A ,„Sieb. dent. Wbltt. egészen más szemlve- 

gen át vizsgálja a királyföldi képviselőválasztáso- 

kat, mint az ifju szászok lapjai. Nagyon zokon 
veszi, hogy Segesvártt ismét megválaszták Fab- 
ritinst, az ó szász határgrófaági rögeszmék e ki- 
méletlen ostorozóját, s azzal vigasztalja magát, 

hogy csak 34 szótöbbséget nyerhetett. A „Sieb. 
d. Wbltt ezt az ifju szászok vereségének hirdeti, 

mintán a diadal a Fabritius féle erkölcstelen 
elvek alapján vivatott ki; azonban nagyon bölcsen 
hallgat ez erkölcstelen alapok minőségéről s az 

ó-szászokat azzal biztatja, hogy a ma legyőzöttek, 
holnap gyözelmesek leendenek Segesvártt is; az 
„ifju szászokat4 pedig sajnálja azon csalódás miatt, 

mely Fabritius megválasztása fölytán rájok vára- 
kozik. , 

Egészen felvidul a „Sieb. bltté arcza, 

midőn az újegyházi és n.sinki választásokról ir, 
mivel itt ó-szászok nyerték el a képviselői diszes 
állást. Beszterczére térve, itt az egyik jelöltet ita- 

tással vádolja s a bornak tulajdonitja azt, hogy a 
választottak egyike nem tiszta vizüvó-szász. Hanem 
e kis ürömesepp mellett felmutatja a nagy darab 
szinmézet is, azt t. i., hogy a beszterez eiv 
gyuülés fölterjesztést tett a miniszteriumhoz, ai 
ben világosan kimutatta, hogy a nemzetiségi tör- 
vény némely szabályainak életbeléptetése nteljes 
lehetetlenség;² a ,Sieb. deu . Wbl 
ez okok fontosságát a belüg 

méltányolandja. 
Végll jaól elmélkedik a ,Sieb b. d. Wblt , 

mily kedvezőtlen eredménynyel végződtek a kép- 
iselőválasztások a kormánypártra nézve; nemcsak 
tetemes számu képviselői székeket vesztett, t, hanem 
legjobb capacitásai közül is többen ve reséget zen- 
vedtek, igy különösen Pesten, ho me sak sem 
választatott meg egyhangulag. 'A ények 
registrálását azzal fejezi be as, slep. d Wbht 
miszerint nem valószint, hogy ezek 
mány inkább balra kanyarodjék, mivel a pá 
közti különbség ugy is csak politikai és nem 

at 

A ,Sieb. d. WItt" hangulatán megláts 
hogy a Királyföld i 
— nem esoda 

folytán a-kor- 

yá sem 

ha e komorkkorságot mzl. Ésdaod 
sza s olsiiaaloss é 



A Magyarország és Erdély 
egyesitésének részletes szabályozásáról 
szóló 1868. XLIII. t.-czikk 10. §-a értel- 
mében a m. k. belügyminiszter által kibo- 

csátotti ideiglenes szabályzat a képviselő- 

testületek, valamint a széki, vidéki és köz- 

ségi tisztviselők választására nézve a Ki- 
rályföldön. riko sötl 
LA képviselő-testületekről. 

I1. §. A képviselő-testületek, ugymint : a köz- 

ségek közönségei, a széki és vidéki gyülések és 

egyetem 

) a községi közönségek önkiegészitésének, 

ik b) az ispán és a tanácsok (felügyelőségek) 

jegsk gijelölési jogának, 
g) az utasitásadási jognak egyidejü megszün- 

tetésével ujonnan s következöleg rendez- 

ttetnek : 

A) A képviselő-testület a községekben.
 

2.g§. A községek közönségeit illetőleg válasz- 

joggal birnak mindazok, kik az országgyülési 

viselők választására jogositottak. 
A mely községekben ezen kulcs szerint a 

választásra jogosultak száma a községi adófizető 

tagok számának felét nem ütné meg, ezen létszá- 

mot a választásra jogosultak után a legtöbb adót 

fzető, különben ki nem zárt községi tagokból kell 

előállitani, 
A választási jog csupán személyesen és 

csak az állandó lakás helyén gyakorolható. 

, §. A választási jog gyakorlásából a nök 

és idegeneken kivül még kizárvák : kik a fennálló 

hazai törvények szerint saját jogügyleteik szemé- 

lyes intézésére képtelenek, továbbá, kik valamely 

közbüntény, vagy valamely nyerészkedési vágyból 

elkövetett, büntetés alá eső cselekvény miatt vizs- 

gálat alatt állanak, vagy bünösöknek itéltettek ; 

végül mindazok, kik gazdáikkal cselédi viszony- 

ban állanak. 

s. §. Minden választó beválasztható a képvi- 

seletbe, de a fentebbi, kizáró okok előfordulása 

esetében elveszti választhatóságát és a már netán 

megtörtént, beválasztásának érvényességét. 

6. §. A községi közönség azon községekben, 

melyekben a választásra jogosultak száma 50 

egyénnél többre rug, az orátoron kivül még leg- 

alább 12 tagból áll. 
A mely községben pedig 50 választónál több 

van, ott a közönség minden további 10 választó 

után egy-egy taggal szaporittatik, ugy azonban, 

hogy a képviselők száma Nagy-Szeben és Brassó 

városokban 150-nél, a többi városokban 120 nál, 

más székhelyekben (Vorort) 60-nál, mezővárosok- 

ban 48 nál, végre falusi községekben 36 nál többre 

nem emelkedhetik. 

7. §: A községi képviseletbe való választás 

6 évi tartamra történik. Két évenkint a tagok egy 

harmada kilép és új választás által pótoltatik. A 

kilépés az első és második izben sorshuzás utján 

következik be, azontul pedig a müködés tartamá- 

nak lejárta folytán. A kilépök ismét választhatók. 

Az időközben valamikép megtresült helyekre 

azok lépnek, kik a választás alkalmával a meg- 

választottak által nyert szavazatok számát legin- 

kább megközelitő legtöbb szavazatot nye
rtek. 

Az orator két évi tartamra választatik, és 

Aga a közönségnek minden két évbeni ki- 

mtán ez által vitetik szabadon végbe; 

a városokban és székhelyekben a 

Anoz A. 

ké 

mdvard Reed londoni ev. lelkésznek levele *) 
gról Br swiek Terézhez, Magyarhon lelkes 
l[eányához 1830. juniüs 12-kén. 

Mo gatvfol (Folytatás.) 

- — És most legjobb barátnő! bocsásson 

meg, ha egy némely dolgot tán részletesebben érin- 

tek, mert ugy látom, kis sajkája evező, vitorla és 

iránytü nélkül áll a vizen, s én azon részvétet ér- 

zem kegyed iránt, mint a minőt támaszt egy oly 

vándor, ki ismeretlen földet — útmutató, földabrosz, 

söt minden bizonyos járt út nélkül — készül be- 

járni, s elölegesen nem vezérli öb egyéb, csak az 

éki világosság,? mely feje fölött elterül. 

OÖObhajtanám tehát, hogy ne találtassam unal- 

masnak, midön egy némely útasitást adni merész- 

kedem, mely útasitások becsét kegyed évek mul- 

tával érezni fogja, midén majd nemzeti nagyságok 

csoda gokasága kegyed és barátai bámuló szemei 
előtt ott állanak s a legkisebb kezdetből kifejleni 

Legelőbb is tehát kegyednek másra kell bizni 

az óvódák felügyeletét, pl. egy oly egyénre, ki az 
nár készült. Ez mulhatlan szüksé- 
ztelt, barátnőm, tanácsomat, s én 

) E becses levél eredetije a kisdedővódákat 
Magyarországon terjesztő egyesület levéltárában öriz- 

tetik, mely közérdekt levelet Horkai György, 
a (bu- 

dai)i vizivárosi kisdedóvódának (melyet a grófné 

jun. d-én sajátkezüleg nyitott meg Ma
gyar- 

é honban legelőször) 2ő év óta érdemes vezérlője, 

szolgáltatott át a fennemlitett levél
tárba. 

politikai főtisztviselő, mezővárosokban és falvakban 1 

ényczikk 11.dik § a által az 1791. évi XIII. tör- pedig a helyiségi előljáró elnöklete alatt. 

B) A kerületi képviselőtestület. 

8. §. A kerületi gyülés áll a székhez vagy 

kerülethez tartozó községek képviselőiből, ideértve 

az ugyanazon széki vagy kerületi törvényhatóság 

alá tartozó, ezelőtt jobbágy-helységeket is, mig 

ezek a törvényhozás utján ugyánazon vagy más 

törvényhatósági kerületbe nem kebeleztetnek be: 

9. §. A képviselők a 2 dik §-ban kijelölt vá- 

na 

lasztók által 2 évre választatnak, ha és a meny- 

nyiben a végleges szabályozás törvényhozás utján 

korábban be nem következik, és pedig oly közsé- 

gek, melyekben a 2. §. szerint a választásra jogo- 

sultak száma 50 nél kevesebb: egy-egy képviselőt 
a melyekben az ugyanoly választók száma 50.től 

100-ig terjed: kettőt—végre, a melyekben a szint- 

oly választók száma még nagyobb, hármat, mező- 

városok pedig négy képviselőt küldenek a kerületi 
gyülésbe. 

Nagy Szeben és Brassó a kerületi képviselők 
összes számának felét, a többi városok két ötödét, 
más tiszti székhelyek (Praetorialorte) pedig egy 
ötödét küldik a kerületi gyülésbe. 

alatt legalább egyszer összehivandó, és összehi- 

vandó mindannyiszor, valahány szor az illető kerü. 

leti fötisztviselő, vagy az e végre a kerületi gyü- 
lés által kinevezendő állandó választmány szüksé- 

gesnek látandja. 

Az elnökletet a kerület legfőbb közigazgatási 
tisztviselője vagy annak helyettese viszi. 

A kerületi gyülés határozatképes, ha összes 
tagjainak felénél több tag van jelen. 

A kerületi képviselők igazolására az illető 

helyhatóságok (Ortsámter) által megbizó levél álli- 

tandó ki. 
C) Az egyetem. 

11. §. A nemzeti egyetembe : 
a) a nagy szebeni szék és a brassói kerület 

három három, a többi kerületek pedig két- 
két képviselőt. 

b) Nagy-Szeben és Brassó városok egyenkint 
három, Segesvár, Medgyes, Besztercze, 

Szász Sebes és Szászváros pedig egyen- 

Kint két képviselőt, 
c) Nagy Sink, Köőhalom, Szerdahely és Uj- 

egyház székhelyek egy képviselőt kül- 

denek. 
12. §. A székek, kerületek és városok kép- 

viselői az illető városi vagy kerületi képviselő-tes- 

tületek által választatnak. 
13. §. Az egyetemnek az ispán által éven- 

kint legalább egyszer egybe kell hivatnia, s a kép- 

viselőknek minden alkalommal ujonnan kell vá- 

lasztatniok. 
14. Egyetemi képviselővé mindenki választ- 

ható, ki a Királyföld bármely községében activ 

választói joggal bir. 
A választhatóság elvesztésével a képviselői 

megbizatás elenyészik. 

15. §. Az egyetembe megválasztott municipa- 
lis és községi tisztvigelőktől a szabadságidő meg 

nem vonható. 
16. §. Az egyetem határozati képességére 

nézve a tagok több mint felének jelenléte szük- 

séges. 

17. §. Az egyetemben az ő felsége által vég- 

legesen vagy ideiglenesen kinevezett ispán elnö- 

köl, s ennek távollétében a nagy:szebeni polgár- 
mester. 

18. §. Az egyetem az 1868. évi XLIII. tör- 

vényezikkre való tekintettel megállapitott hatás- 
körében marad, s ennek áthágásától tartózkodnia 

kell. 
Zárhatározványok. 

19. §. A széki és kerületi képviseletek, va- 

lamint az egyetem jegyzőkönyvei, minden ülésszak 

lejártával a magyar kir: belügyminiszteriumhoz fel- 

terjesztendők. 
20. §. A választók összeirásánál s a válasz- 

tásoknál követendő eljárást a szász ispán meghall- 

gatásával a belügyminiszterium határozza meg s 
annak kellő foganatositására a szász ispán által 

ügyeltet fel. 
Az illető új képviseleti testületek által saját 

számukra szerkesztendő ügyrendtartás a szász is- 

pán által a belügyminiszteriumhoz jóváhagyás vé- 

gett felterjesztetik. 

Az ülések rendszerint nyilvánosak. 

21. §. Minden választás titkosan, személye- 

gen és irott jegy által teljesitendő. 

22. §. A megbizó levelek és választási té- 
: nyek elleni panaszok fölött az illető új képviselő 

10. §. A kerületi gyülés minden év leforgása testületek, megalakulásuk után, a kifogás alá nem 

esett tagok által véglegesen határoznak. 

II. A tisztviselők választásáról. 
23. §. A községi, széki és kerületi képvise- 

letek, mindjárt megalakulásuk után, az illető tiszt- 

viselőket, azonban csak azon időtartamra, mig a 

törvényhozás utjáni végleges szervezés békövetke- 

zik, megválasztják. A tisztviselők minősége és lét- 

száma az eddigi marad. 

24. §. A széki s illetőleg kerületi képvisele- 

tek, 2 a városi közönségek és székhelyek tiszt- 

viselőit pedig az illető városok és székhelyek kép- 

viseletei választják a szász ispán által kitüzendő 

legalább három jelölt közzül; mi részben ő sem 

a tanácsbeliek személyzetére a főtisztviselői állá- 

sokat illetőleg, sem a képviseletek tagjaira a ta- 

nácsnokok és ülnökök kijelölése körül nem tarto- 

zik tekintettel lenni. 

25. §. A törvényhozás intézkedéseig ugy, 

mint eddig, választás alá nem esnek: a titkárok 

és a kezelési tisztviselők, kiket az illető tanács 

(officiolat), ugyszintén az ügyészek, a széki- és 

kerületi jegyzők sem, kiket az ispán nevez ki. 

26. §. A törvényszéki tisztviselőknek a birói 

hivatal gyakorlására törvényesen képesitve kell 

lenniök. A politikai tisztviselőknél jogi szakkép- 

zettség kimutatása nem igényeltetik. 

27. §. A községi képviseletek saját allodialis 

pénztári, adóbehajtó s árvaügyi tisztviselőiket, ki- 

kért felelösséggel tartoznak, ugyszintén a tisztán 

községi mérnököket, épitészeti s erdészeti tiszt- 

viselőket, kórházi orvosokat sat. szabadon vá- 

lasztják. 

28. §. A községi tisztvigelőket a falvakban 

és mezővárosokban, melyek nem székhelyek, az 

illető képviselet válásztja, a széki vagy kérületi 

fötisztviselő kijelölése nyomán, mire nézve a 24-ik 

g. végszabványai irányadók. 

29. §. Széki és kerületi orvosi, mérnöki és 

erdészi állomásokra pályázat hirdetendő. 

A szász ispán köréhez tartozik a jelentkezők 

szakképességét és alkalmas voltát megbirálni s 

közülök az alkalmas pályázókat, vagy ha ilyenek 

többen vannak, legalább hármat kijelölni, kik köz- 

zül azután az illető széki vagy kerületi képviselet 

választ. 

jót tudnék állni azon bár legkiterjedtebb kivánal- 

mak teljesüléseért is, melyet Magyarország újjá- 

születése és emelése körül csak óhajtani lehet. 

Kegyed ideje sokkal drágább, hogy sem azt a 

gyermekek körül elforgácsolja (bármily kedves él- 

delet is legyen az). 

Minden ideje, gondolata, fáradozása oda irá- 

nyuljanak, hogy egy nagy „nemzeti egyesület" 

megalakuljon, melyhez csatlakozzék a nemesség, 

papság, a tudósok, a gazdagok, röviden: mindaz, 

a mi jó és kitünő, ezen nagyszerü nemzeti czélra 

legyen szentelve, melynek működéséből az óvódák 

képezzék a 10-dik, vagy 20-dik részt. Csak egy 

szabad órával rendelkezem, s köteteket tudnék e 

tárgyról irni. Az egyesület királyi oltalom alatt 

álljon. Semmi sem létesülhet a kormány oltalma 

nélkül és semminek sem szabad ellene 
téve lenni! 

Továbbá nemzeti kell hogy legyen az egye- 

sület s tárgya: „Magyarország.4 Legyen az vallá- 

sos, de nem katholikus, vagy protestáns, 
vagy pe- 

dig görög; tehát vallásos, mely ellen senkinek
 nem 

lesz kifogása, s melyhez mindenki szivesen csatla- 

kozhassék. A nádor főherezeg főnöke és védura 

legyen a társaságnak; neje álljon a női ügyek élén, 

a kisdedóvás ügyében: Semmi pártoskodásnak, 
vagy 

féltékenységnek nem szabad előfordulni. Egyesség 

és összetartás képezzék az egész lelkét. Apróbb 

megkülönböztetéseket s azon kérdéseket, hogy t. i. 

vajjon ki foglaljon első, vagy utolsó helyet az egye- 

sületben, honuk javáért áldozatul kell hogy hozzák. 

(Gondoljon kegyed a Megváltó utasitására e tekin- 

tetben, melyet tanitványainak adott, s nem téved- 

het.) Bocsásson meg e nyilatkozatomért, de' any- 

nyira féltem „kis óvonczom létrejöttét,4 ki, az is- 

teni gondviselés s kegyed fáradozásai ny
omán, ki- 

vánom, a föld egyik óriásává mnőjje ki magát
! 

Nálunk, itt Angolhonban, 400,000 tagból álló 

kis gyermekhad **) van, kik mind egy rendszer 

után neveltetnek. Ugyan kinek a gyámolitása foly- 

tán? Tán a kormányénak? Oh nem ! Az nekünk 

semmi; az nekünk nem tesz semmit; hanem egye- 

gek törekvései nyomán, kik kezdetben kis szám- 

mal ugyan, de telve jó akarattal, évröl-évre, időt 

és erőt arra forditottak, hogy egy sokak egyesü- 

lete létre jöhetett, s fáradozásaik gyümölcséből 

nemsokára egy óriási terebélyes fa nőötte ki magát, 

melynek üde árnyában most milliók pihennek! A 

400,000 gyermek egy időbeni felneveltetése fára- 

dozásaik édes gyümölcse lett. 

Magyarhon nemesei! menjetek oda, nézzétek 

meg! s tegyetek hasonlót hazátokért! Tán ha tud- 

nék országtokban oly venyigét fölfedezni, mely a 

tokait fölülmulná; ha Ferencz gróf (gr. B. Teréz 

édes testvére, a most is élő gr. B. Geiza édes apja) 

júhnyájait havonként megduplázni tudnám; ha Es
z- 

terházy herczegnek arany- s a magyar királynak 

ón-bányákat fedeznék föl: bizonynyal merő figye- 

lem tárgya lehetnék, s tán még jutalomra is tart- 

hatnék számot! De van egy bánya, mely becsesebb
 

amazoknál, mely könnyebben munkálható, ha t. i. 

ismereteket terjesztünk s a szellemi erők fejle
szté- 

sét előmozditjuk. Ismeretek, hatalom és gazdags
ág: 

egyértelmű minden hazában s minden 
körülmények 

között. Igy lettek p. o. Angolhonk an — nehány év 

előtt — iskolák és intézetek a mechanis
mus tanul- 

mányozására. Vessen grófnő egy pi
llantást az ered- 

ményekre! Angolhon gazdagsága nem földbirtok, 

mert hisz földünk terméketlen, égaljunk nem ked- 

vező; nem gyapjuhból, júh- és szarvasmarha fal- 

a*) A még 1861-ben Londonban tartózkodó 

jeles hazánkfia , Rónai Jácint (ki jele
nleg a magy. 

akademia jegyzője) értesité Ney: Ferencz, akkori 

képezdei igazgatót, hogy most (1861.) Albion (An 

golhon) óvonczai meghaladják az 1 és 1a milliót! 

30. §. A belügyminiszterhez megerősités vé- 

gett a székek és kerületek megválasztottapolitikai 

főtisztviselői följelentendök. 
31. §. A törvényhozás utjáni végleges szer- 

vezésig üresedésbe jövő tisztviselői állomások a 
fennelőirt módon töltendök be. 

32. §. A széki és kerületi hivataloknak (ta- 

nácsok) tisztán csak politikai ügyeket tárgyazó 
jegyzőkönyvei a szász ispánnak havonkint muta- 
tandók be. 

33. §. Azon a fennebbi határozványok értel- 
mében eszközlendő uj választásoknál kimaradt 
tisztviselők, kik egész életük tartamára lettek al- 
kalmazva, s kiknek állomásai eddigelé rendes új- 

svlastas alá nem estek, az 1848. évi XXIII. t. 
ez. által megállapitott elbánásban részesitendők az 
illető helybeli majorsági pénztár térhére. 

Nami MireM. 
- Tisztelettel kérjük azon évne- 

gyedes t előfizetőinket, kiknek előfi- 
zetése m. hó végével lejárt, méltóztas- 
sanak lapunk megküldése iránt mi- 
előbb rendelkezni, nehogy a pontos 
megküldésben fenakadás jőjön közbe. 

=A Királyhágón inneni iskolák fő- 
igazgatójává kormányszéki titoknok és m. kir. ta- 
nácsos Páll Sándor nevetetett ki. 

=Az országyülés korelnökéül békés- 

gyulai képviselő, Boczkó Dánielt emlegetik; az 
elnökségre a baloldal Ghyezy Kálmánt, a deák- 
párt Somsich Pált nézte volna ki. 

=A honvédelmi miniszterium számvevő- 
ségi osztályánál igazgató Cserhalmay Fe- 
rencz lett. 

=Kolozsmegye egyikihavasi falujában 
Mariselen, közelebbről egy 126 éves ember halt 
meg. Ezzel történt meg, hogy halála előtt nehány 
hóval bizonyos ügyben mint tanu levén kihallgat- 
va, a korára vonatkozó kérdésre ,huszonhaté-tal 
felelt. Másodszori kérdésre mondta meg aztán hogy 

nem tréfa biz e, csakhogy ez a huszonhat százra 
van épitve, hanem ő már csak igy számit. 

— (Neerolog.) Az egyház, a család, a 
társaság szive mélyéből sóhajtja: sófalvi Mik- 
lós Miklós mincs többé! A nagyenyedi ev. ref. 
egyházmegye buzgó főjegyzőjét; az ó tordai egy- 

ház harminezhárom éves hiv pásztorát; Domián- 
szegi Domján Eszter a harmincz éves szerető fér- 

jét; Gizella, TIda, ennek férje: Várády Károly s 

kiskoru gyermekök: Aurél és Hermina a felejthet- 
len édes atyát, apóst és nagyatyát; Polixéna, Zöld 
Lajosné és Debora, ev. ref. esperes Szakács Ist- 

ván neje, a páratlan testvért siratják a 61 évet 

élt igaz emberben, ki e hó 28-dikán d. u. 1 óra- 

kor, majdnem másfél évi szenvedés után, tüdő- 
szélhüdés folytán lépett ki, az Ur egyetlen hivő 
szavára, az élők sorából. Az, ki igy élt s igy halt 
meg: nem örökre búcsuzik tőlünk, s e hó 31-kén 

di u. 3 órakor a tordai ev. réf. nagy papi lakból, 

a szokásos gyászszertartás után csak földi részeit 
fogjuk az ó-tordai temetöőkertbe kikisérni, mert 

lelke él s emléke áldva lesz közöttünk !! Tordán, 

1869. márcz. 30 dikán. 

Necrolog. Zsombori János és testvére 
Farkas, neje Marosi Katalin, gyermekeik: Luiza, 

János és Laura, a magok, valamint távolabbi ro- 
konok nevében mély fájdalommal jelentik a szerető 
unokatestvér és rokon: Becze Teréziának 
Vm mmz 

kákból áll, hanem áll főkép mechanikban és mecha- 

Mik által. Hatihét hó mulva hállani fogja kegyed, 

hogy 30 tonna nehézségü kocsik 30 mértföldnyi 

távolságon haladnak egy óra alatt Angolhon egyik 

állomásától a másikig — nem lovak által vonatva, 

hanem gőzerő áltál hajtatva.1 IIy végeredmények 

hozátnak létre ismeretek által! Ezer bizonyság vol- 

na idézhető; én csák egyre hivatkozom. Fraánozia: 

ország mathematikusai régóta már tengeri épitke- 

zésre függeszték figyelmöket. Mi lett ennek ered- 

ménye? Nem más, mint az, hogy jelenleg Fran- 

eziaország bennünket a hajóépités dolgában fölül 

mult és hogy mi (mert azokéhoz hasonlót előálli- 

tani nem tudunk) tőlök vásároljuk meg azókati 

Legjobb hajóink, vagy franczia készitmények, vagy 

franczia minta után készitvék. 
bb 

Magyarhon megmérhetlen segédforrással bir; 

van mindene sajáti körében, „csak ismeretei 

nincsenek!d Mig egyfelől Törökország kisérte 

ties szelleme keletröl rémülés: és rettegésbe hozá, 

addig maásfelől Ausztria emelt „világosság ta- 

Karótoszeme elél! ... De végre bagyjunk már 

föl a sötétség munkájával, öltaük: magunkra a vi- 

lágosság pánczélát s adföld mépei között hadd 

emelje föl Magyarország még egyszer fejét! 

Egy más tárgy, melyre az egyesület figyelme 

folytonosan forditvaslegyen: „forditások f**),4 Ne- 

künk, itt Angolhonban, egy egyesületünk van, mely 

szerkeszt), összeállit és kiad igen olcsón minden 

**) A nemes honleány — e tárgybani figyel; 
meztetés következtében — javaslotta is az 1837-ki 

febr. 3-kán tartott közgyülésen egy ily forditó tár- 

áülat létrejövetelét; a minek folytán már is a febr. 
19 ki választmányi gyülésen Kössuth Lajos „Wil- 

derspinn ,z Fegtetiés Leó gróf elnök ,„Kiefer Kon- 
ráde műveit leförditani igérték negy titkári hirdet- 

mény pedig az újságlapokban minden hazati irót 

e részben munkás, részvétre kért föl. Mind el ből 

ez ideig semmi sem lett. 



f. hó 30.kán reggeli 6 órakor, életének 62-ik évé- 
ben, négy napi fekvő betegséggel, vesegyuladás 
miatt, a halotti szentségek áhitatos felvétele után, 
egy szebb hazába költözését. Béke poraira! Fe- 
jérd, márczius 31. 1869. 

— Mint Pestről irják, eddig mintegy 

400 volt honvédtiszt: jelentkezett a felállitandó 
honvédséghez. : 

- Heoveosmegyében, mint az „Eger" ir- 
ja: gr. Szapáry Gyula kir. biztos által, korteske- 
dés miatt ellenök emelt panaszok folytán, hivata- 
laiktól többen fölfüggesztettek. 

** Odrzywolski Natecz József hirne- 
ves guitarremüvész mult vasárnap tartá meg hang- 
versenyét városunk vigadó-termében. Nagy számu 
válogatott közönség gyült egybe a sziberiai barbar 

fogság sok kegerves évét átélt lengyel müvész meg- 
hallgatására. Igaz, hogy a guitarre legkevésbé al- 
kalmas a nagyszerü hatás előidézésére, a művészi 
tökély kifejtésére, különösen oly helyiségben, minő 
a mi redoute termünk , hol a halkabb zenehangok 
mintegy elenyésznek. Hanem annálinkább meglepte 
a hallgató közönséget ama páratlan teehnikai ügyes- 
ség, melyet a művész a kevéssé tökéletes zene- 

szeren kifejtett, midön szivhezszóló, elragadó dal- 
lamok keltek hurjain a művészkéz érintésére. 
Odrzywolski bámulatos könnyüséggel, megfog- 
hatlan gyorsasággal, mély érzéssel adta elő a jól 
választott „Concertino darabot. „Idyllet czimü 
szezeménye nemcsak az előadás művészi tökélye, 
de a szerkezet szépségei által is zajos tapsokra 
ragadta a műértő közönséget. Nem különben mél- 
tán kiváló tetszésben részesültek a „Krakoviaki" 
és „Ukraini valóban elbájoló lengyel népdalok, 
melyekből egy földre tiport szerencsétlen nagy és 
nemes nemzet minden mértéket felül múló keser- 
vének, de egyszersmind törhetlen szivósságu eré- 
lyének hangjai érinték a magyar testvéri kebleket, 
mintegy felidézve saját szenvedéseink nehéz nap- 
jait s dicsőségünk annyi fényes emlékét. A közönség 
ismételve zajos tetszésnyilvánitásokban részesité a 
muűüvészt, a sokat hányatott lengyel hazafit. - A 
hangversenyben közremüködők mindnyájan becsü- 
lettel megfeleltek a feladatnak. Waszics Izabella 
kisasszony igazán szépen énekelte Meyerbeer ,Ör- 
dög Róbert*-jének gyönyört dallamát; ugy Vikol 
Póli kisasszony is sükerrel küzdött meg a két ne- 
héz soloval, oly nyugalommal és érzelemmel adván 
elő azokat, hogy ez bármelyik teljesen routeniro- 
zott énekesnőnek dicséretére válandott volna. Szó- 
val Rossini „Stabat mater".je minden részleteiben 
muűvészien adatott elő, miből jelentékeny része az 
érdemnek a fáradtságot nem kimélő Pichler Bódog 
jeles karmesterünket illeti, kinek köszönheti nagy 
részt közönségünk azon élvezetet is, hogy a derék 

lengyel művészt meghallgatni alkalma nyilott. A 

közremüködő zene- és énekkarról általában is csak 

dicséretest mondhatunk. Concert közönségünk bi- 

zonynyal még nagyon sokáig kedvesen fog vissza- 
emlékezni e vasárnapi hangversenyre. 

= A sétatéri egylet választmánya teg- 
nap gyülést tartván, a sétatéri kioszk, tó és ven- 
déglő haszombérbe adását elhatározta. Ezekre az 

árverés e városi községteremben a jövő vasárnap 

f. hó 11 kén délután 3 órakor fog megtartatni. 

= Mindazon igen tisztelt műkedvelő ur- 
hölgyek és uraknak, kiválólag t. Gegenbauer és 
Pichler Bódog zeneigazgató urnak, kik szerény 

működésemet hangversenyemben látszólag pár- 
tolva, azt oly kitünö eredményig fokozni képesek 
voltak - nem különben a hangversenyemet láto- 
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gató nagyérdemü közönségnek rögtöni elutazásom 
miatt ezennel mélyen érző köszönetemet jelentem. 

Odrzywolski József. 

– Pataky Dánieol ur Erdély főorvosa, 
Pesten terhes betegségéből felgyógyulva, onnan fo- 
lyó ápril 2-án körünkbe szerencsésen megérkezett. 
Az öszinte részvét, mely a közszeretetben álló 

szenvedő iránt távollétének egész ideje alatt min- 
den osztálybelieknél mutatkozott, — élénk és ér- 
demlett kifejezést nyert, óhajtott megérkezésének 
pillanatában — a házánál várakozott feles jóbará- 
tok, tisztelők és ismerősök őszinte üdvözlésében. 

Tartsa meg az ég állandó egészségben a tisztelt 
főorvos urat, hogy számos érdemeit még hosszu 
évek során tetézhesse - az emberiség érdekében 
mindig kész szolgálataival! 

—– A magyar orsz. lövész-szövetség 
márcz. 20 ki és 22 ki gyülésére képviselöket küld- 
tek a bajai, debreczeni, egri, nagyváradi, szebeni, 

kassai, munkácsi, budai, pesti, pozsonyi, szászvá- 
rosi, szathmár némethii, székes-fehérvári és oravi- 

czai lövészegyletek. Az alapszabályokat két nap 
alatt megvitatták és igy ez első gyülés teendője 

be lévén fejezve, márcz. 22. délben egy fényes 

bankettel vettek bucsut egymástól az uj szövet- 
ségbe lépett lövészek. 

– A selyemgubók beváltására egy rész- 
vénytáraulat van alakulóban Pesten; tervezetének 
kidolgozásával egy küldöttséget bizott meg, mely 
jelentésében kiemeli az ily táreaság nélkülözhet- 
lenségét a selyemtermelésre nézve. 

– Tüzes politikus. Tenger adoma in- 
dult világnak a választások alkalmával, s ha talán 

van köztük csak pusztán adoma is, azért mind- 
anynyia jellemzönek marad. Az ismét a Királyhá- 
gón tulról kél, hogy a választás előtt egyik jelölt 

nevét a házfalakra irkálták fel szénnel jó vasta- 

gon. A választók egyike halálos antipathiával vi- 

seltetvén a felpingált jélölt iránt, reggelenként 

szorgalmasan letörölte az éjjel felirt nevet; azon- 
ban a hetedik reggelen is ott pillantván meg azt, 
hallatlan dühbe jön, felgyujtja faházát, s az oltani 
sietőknek büszkén veti oda: „Már irjátok fel, ha 
lesz hová. 

=A zsidók Európában a leg 
ujabb statistikai kimutatás szerint kö- 
vetkezöőleg vannak elosztva: Lengyelországban 

minden 7 lakosra esik 1 zsidó, Ausztriában 33-ra 
esik egy, Oroszországban 42-re, Hollandban 52-re, 
Törökországban 61-re, Németországban 105re, Bel- 

giumban 333 ra, Olaszországban 412 re Angliá- 

ban 446-ra, Francziaországban 463 ra, Sweicz- 

ban ő9ő- re, Svéczia. és Norvégiában 664 re. Leg- 
sürübben jelentkeznek tehát Lengyelországban s 

utána mindjárt az osztrák magyar birodalomban. 

– Nem mindennapi levelet kapott Jó- 
kai Mór egy porosz hadnagytól. A levél irója el- 
beszéli, hogy a porosz hadjárat után Bécs egyik 
kávéházában a lefolyt hadjárat egyes episódjairól 
beszélgetvén, midőn emlité, hogy nehány porosz hu- 
szárral egy sereg magyar huszárt kergetett meg, egy 
katona forma ember hozzálép, s hazugnak nyilvánitva 
ugy arczul üti, hogy elszédült, s mire magához 

jött már az utczára volt kivetve. 1866 óta keresi 

ez egyént, kit - mint a kérdéses kávéház egyik 
szolgájától hallotta - Jókainak hivnak. Mondja 
meg azért neki Jókai Mór, hogy ki ez? Jókay az- 
zal felel, hogy ö nem tudakozó intézet; hanem ve- 
gye elé az arczul ütött a katonai schematismust, 
talán ráakad arra a kit keres. 

– Nagy manifestatio. Barcellonában a 
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nemü és tartalmu forditásokat — a tudomány min- 

den ágából. Ezen egyesület versenyül szolgált egy 
Párisban keletkezett „forditó-társaságnak,4 melynek 
szinte az a czélja; s Francziaország számára 300 

kisebb elemi értekezlet kiadását eredményezte, 300 

különbféle tárgyról, szegények , mint minden sor- 

suak számára. Én a magyar nemzeti egyesületnek 

s becses tagjainak azt ajánlanám, hogy 3, vagy 
4 kitünő s munkás férfiut csak e czélra képeztetne 
ki, s nem a műüvek szerkesztésére (mert a vállalat, 
Magyarországban, felette nehéz és drága volna), 
hanem csupán a mi vetésünk learatására, begyüj- 

tésére; működnének csak a forditás terén, haszno- 

sitanák azt föl, a legjobbat, a leghasznosabbat ki- 
szemelvén. Egy-egy tárgyról havonként meg meg- 
jelenhet egy füzet; igy aprádonként, hogy netalán 
sok megkezdve s kevés végezve legyen, hanem 
inkább megforditva. A legnagyobb és tán egyedüli 
akadály, melylyel önnek küzdeni kell: a „nyelv- 

különbség" leend Magyarhonban; s egy új nemze- 
dék képes volna ezen nehézséget is megsemmisi- 
teni! Ezelőtt 40 évvel Francziaország 4/, része oly 

hették egymást; jelenleg ugyanott „32 millió4 be- 
szél francziául. Ajánlom, hogy csak is pa magyar 
nyelvbenő keresse boldogulását: „Ez az arany bá- 
nya, ****) mely munka alá veendő, s a vállalat 
kivitele könnyt leend !4 

Eduard Reed s. k. 

(Vége következik.) 

es) Báró Wegselényi Miklós „Szózat4 ezi- 
mu munkáját elég legyen egyszerüen megemlite- 
nem, melyben a magyar nyelv megmentésére és 

nemzetiségünk terjesztésére leghathatósabb eszkö- 
zül a kisdedővódák minél nagyobb számbani föl- 
állitását ajánlja. 

Deák Ferenez nagy hazánknia szintén a kis. 

dedóvódákat – újabbkori intézeteink között — leg 
üdvösebbnek tartja az alapnevelés és a magyar 
nyelv emelése terén. Helyén látom egyik nevezetes 
költő életéből idézni a következő sorokat : 

Kisfaludy Sándor a zala egerszegi közgyülé- 
sen volt, midőn az újonan hozott, a magyar nyel- 
vet kormánynyelvvé tevő törvény kihirdettetett. Ak- 
kor felesége a többek között ezt irja férjének: 
aVidékünk felett tegnapelött egy borzasztó ferge- 
teg ment keresztül jégzáporral. A sümeghi és ren- 
deki mezőnek egy részét jól megverte: a szölöt 
gyengébben csapta meg. Minket mind a két helyen 
talált ismét. Ne búsulj! mert hagyott is még. Ne 
boszankodj, mert már megszokhattuk. Tarts inkább 
velem, gondolám: Isten adta, Isten el is vette, le- 
gyen áldott szent neve érette 14 — Kisfaludy akkor 
nyomban ezt válaszolá: „Jegedet most fel sem ve- 
szem. Kenyerünk, borunk lesz talán, mig élünk; 
mert önérzésem mondja, hogy megérdemlem veled 
együtt és megszolgálom, habár nem fizetett és nem 
tisztviselői is, e kenyeret, bort, melyet a 
magyar föld terem. Én tenéked jobb hirt 
mondok: a jég, mely hazánkat és nemzetünket sok 
száz év óta folyvást verte, megszünt. A magyar 
hazafiságnak és nemzetiségnek magva, melyet én 

a magam módja szerint és mások is, de nem g0- 
kan, ismét a magok módja szerint a magyar keb- 
lekbe vetettünk, harmincz esztendő folyta alatt kel- 
vén, bokrosodván, nővén, most megérett és az 
arany gyümölcsnek aratása, nóha sok akadálylyal 
küzdve, megtörtént. Halljad és örülj: a magyar 
nyelv törvény által kormánynyelvvé lett! Az „an- 
gyal kertek" (igy hitták akkor a kisdedóvódákat) 
csemetéit is kezdik külföldről a magyar földbe át- 
ültetni. Ezeknek következése egy fertály 
század mulva tizenkét millió magyar 
lesz. Mi azt nem értjük. Ezen szép s nagy ter- 
mésből, önérzésből mondhatom, legalább egy kéve 
az én munkám,. Ezen kévére örömtelve ülök le és 
hogy én is a bibliából szóljak, mint te, azt mon- 
dom: most már örömest meghalok, mert látják sze- 
meim a jövendő nagy és erős magyar memzetet ! 

nemzeti munka érdekében márcz. 21-én manifes- 
tatio volt. Csak 100,000 ember volt egy csapat- 
ban hét zenekarral és 140 lobogóval. A menet 7 
egész óráig tartott. 

** Megjelentek és szerkesztőségünkhez 
beküldettek következő zongorahangjegyek: „Kos- 
suth csárdás, Tisza Aladártól; „Népdal?, „Czigány 
vagyok rest a nevem" csárdás, „Alföldi gyön- 
gyök" Hedri Fereneztől; ,„Alojta négyes, Egritöl, 
és Manofeld polka Körnertől. Kiadójuk Táborsky 
és Pars, mely nevek már magokban biztositékai a 
külcsinnak. Éz ujabb küldemény beltartalma is fi- 
gyelmet érdemel, ajánljuk a zenekedvelőknek. 

– Énhhalállal akarta magát egy budai 
fiatal ember kivégezni, a ki különben igen jó kö- 
rülmények közt élt. Már közel volt czéljához, a 
halálhoz, midőn nehány ismerőse egészen elgyen- 

gülten ágyban fekve találta. Bizar tettének indo- 
kát nem tudni, csak annyit jegyzünk meg, hogy 
több nap óta mély buskomorságban szonvedett. 

– Egy szemeli molnárhoz betört e 
napokban három rabló; a molnár épen nem volt 
otthon, hanem a közeli faluban időzött, midőn tud- 
tára adták a malmába történt betörést, Hamar haza 
szaladt, s midőn belép, épen nejét fojtogatták; ezt 
látva, felkap egy vas rudat s az egyik rablót 
azonnal leütötte, a másik kettő ezt tátva megszö- 
kött. A leütve ott heverő utóbb magához jött, tár- 
sainak nevét megmondotta, de mintegy két óra 
mulva meghalt. 

– Ó Kanizsán egy nő m. hó 19 én este 
szeretőjével férjét megfojtotta. Kanizsán ép akkor 
választás volt, s a gyilkosok a holttetemet az ut- 
czára akarták czipelni, hogy a gyilkosságot a vá- 
lasztási izgalmak között megtörténtnek állithassák. 
Ezt azonban észrevették, mindkettő nemcsak fog- 
va van, de be is vallá a tettet 

- Egy királyné ereklyéi. Az angol 
királynő több becses ereklyének jutott birtokába, 
melyek az elhunyt Belhaven lord hagyatékából 
végrendeletileg maradtak rá. Ezek: egy gyönyörü 
ébenfaszekrény, melyet Stuárt Mária egyik roko- 
nának ajándékozott; továbbá a szerencsétlen ki- 
rályné sajátkezüleg kötött pénzes zacskója, végre 
egy szépen fenntartott hajfürtje, melyet halála 
előtt vágtak le egy barátnője számára fejéről. Az 
angol királynő külön üvegszekrényt készittetett ez 
ereklyéknek. 

— (Beküldetett.) A „kalotaszegi olvasó- 
körő áprii 1 ére hirdetett tavaszi közgyülését a 
részvényes tagok meg nem jelenése miatt ápril 
15-ére d. e. 9 órára halasztotta el. Mely napon 
annyival inkább kéretnek a részvényes tagok meg- 
jelenni, mivel a törvények nyilván rendelik: a hi- 
vatalmokok ujra választatását minden 
tavaszi közgyüűülésen s a választmány tudatni 
kivánja a részvényes tagokkal, hogy törvény elle- 
nére - a kitüzött határnapon tul — hivatalát 
nem viendi. A választmány megbizásából. B.-Hu- 
nyad, 1869. ápril 1. Soós Antal, egyl jegyző 

– Nyilvános elismerés. Folyó 1869-i 
február 1-én a borbándi rom. kath. egyházmegye 
76-dik számu telkén levő épületei tüzvész által el- 
hamvadván, a ,Victoriak társaságnál biztositva le- 
vén, az irt egyházmegye részéről alólirt nyilvános 
hálaköszönetet szavaz a tisztelt társaságnak a kár- 
téritési gyors eljárásért, s az ezen társaság- 
náli biztositást minden egyházmegyei 
községnek lelkiismeretesen ajánlja. 
Borbánd, márcz. 1-én, 1869. Dorgó Károly, 
rom. kath. plébános. 

– Nyilvános elismerés. Ez év febr. 
hó 22.-kén Bereczkben levő lakbázam s minden 
gazdasági épületeim leégvén, a „Victorias biztositó 
társaság - melynél azok biztositva voltak – a kár 
felvétel és a biztositott s elégett érték azonnali 
kifizetése iránt intézkedett. Bár e hazai társaság- 
nak ily gyors és méltányos eljárásához szokva va- 
gyunk, mégis minden honpólgár érdekében nem 
tehetem, hogy a ,Victoriát t legjobb meggyözödés- 
ből és most már saját tapasztalatom nyomán is 
kiváló figyelmökbe ne ajánljam, még pedig annál 
méltóbban, mert noha itt most „más biztosító tár- 
saságok is voltak érdekelve, mindazáltal én voltam 
első, kit a „Victoriaz gyorsan, pontosan s minden 
hiány nélküls helybeli erélyes ügynöke t. Fejér 
Dénes úr által kárpótolt s kielégitett. Kelt Berecz- 
ken, márcz. lén, 1869. Mátyás Antalnő. 

– Apró hirek. Bulyovszky Lilla Pestre 
érkezett; ugy hiszik fel fog lépni a német szinpa- 
don. – Odry Lehel első pesti felléptéről dicsérő- 
leg szólnak az odavaló lapok. – Budán egy szol- 
gáló 500 frtot talált, gazdájának adta s ez a ka- 
pitányságnál bejelentette. Érdemes a feljegyzésre. 
— Szegeden 182 rablót fogtak össze. Szép társa- 
ság. - Haynald érsek ápr. 27 én tartandja szék- 
foglalóját Pesten az akadémia ünnepélyes ülésén. 
— Szász-Sebesen közelebbről egy fa-óriást dön- 
töttek le; átmérője tövénél 7 és 1/, láb. 

Nemzeti szinház. 

April 2-kán „Macbeth Kovács Gyu- 
lával a czimszerepben. Dicséretére válik Kovács- 
nak, hogy e cancanos világban minden szellemi 
erejét a nagy britt iró müveinek tanulmányozására 
forditja. Valódi hivatással biró szinésznek nincs is 
dicsőbb föladata, mint e jellem-óriások betanulása. 
Macbeth alakja sokkal nagyobbszerű, sokkal ne- 
hezebb, semhogy az Kovácsnak mindjárt sikerül- 
hetett volna, de az akarat is elég és méltó az el- 
ismerésre, ott, hol a czél oly magasztos és oly ne- 
hezen elérhető. Közönség kevés számmal, minek 
egyik oka az is lehetett, hogy az ily hosszu elő- 
adasok, kivált ha még későn (esti 71/, órakor) 
kezdődnek, éjtél előtt kevéssel végződnek, és igy 
igen sok háztáj van, mely a szinházi időt saját 
háztartásával egyhangzásba hozni nem tudja. A tő- 
városban a szinházi előadások egyszersmint más- 
kor egész nyáron át 7 órakor kezdődnek; nem le: 
hetne ez nálunk is igy; vagy nem lehetne leg- 
alább az ily hosszu előadásokat, minöők : „Macbeth: 
és a „Zsidó hölgy kivételesen hamarább kezdeni ? 

pril 3 kán : A női kar jutalmául, Halewvy 
nagy operája, a Zsidóhölgy.* A bérlő közön 

ségen kivül igen kevesen gyültek be, annyira, hogy, 
miként értesülünk, a jutalmazottaknak épen sem- 
mi sem jutott, de söt az igazgatónak jókora defi 
citet eredményezett. Ez után itélve azt kellene hin- ségbe. A vál 

nünk, hogy a női kar nem érdemli meg a pártfo 
gást, holott igenis megérdemli, söt nincs okunk 

magunkat sem a női, sem a férfi karral megszé- 
gyenelni. Vajjon a férfi kar jutalomjátékául ked- 
den (ma) előadandó ,Bánk bánő is ily eredményt 
fog felmutatnai ? A mi az előadást illeti, az tel- 
jesen sikerült volt. Dalfi (Eleazár) hangjánál volt 

és mindvégig szépen énekelt, Mándokiné Me. Gza- 
bella, Tannerné (Recha) kielégitően müködte ,végro 
Tanner bárha Gilbert szerepe kissé mélyen fekszik, 
igen szépen énekelt, s a kardalok szintén általá- 
nosan jól sikerültek. őv lódámöt 

Ápril 4 kén: Pünkösdi királyné.4 Szig- 
ligeti e kedves népszinmüvének mai előadása bár- 
mely elsőrendü szinpadra beillett volna. Sz. Mát- 
ray Lura megmutatta, hogy az elegantia és 
nomgeág, kivált ha kellő elevenséggel párosul a 
vigjátékok naiv szerepeiben is nagy előny, és h égy 

ö kedves megnyerő modorával és jeles müvészeté- 
vel nemcsak az érzelemhez, hanem a kodóly- 
hez is tud szólani, s mindkét téren egyaránt ural 
kodik nézői fölött. Szilágyiné és Darai Károlina 
az operai részeket nagyon szépen énekelték, Fe- 
jérváriné kedélyesen személyesité Clementina 
vén szüzet, Kovács Gyula érdekes Zománczi, Takács 
kedélyes Oháti, Szilágyi eleven, mulattató Kelendy 
vala. Általában az előadás, a kis tánczosok mükö- 
dését is beleszámitva, kitüinő sikerrel folyt le s a 
szép számu közönség teljesen megelégedve távozott. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályázat a ditrói postamesteri állomásra 

ápr. 15-ig. rik 
Árverégek. Hunyadmegyében K.-Almáson 

fekvők aug. 14, nov. 6. — Verespatakon ház máj. 
27, jun. 26. – Kolozsmegyében Mariselen fekvők 
ápr. 17. Ugyanott a törvényszéknél m.-gy: monos- 
tori fekvők máj. 27, jun. 30, Ugyanott Gyaluban 
fekvök ápr. 21. – Hunyadmegyében Várhelyen 
fekvők ápr. 20, máj. 21. Alsófehérmegyében Gáld- 
tön fekvők máj. 12, jun. 9. – Ugyanott Diomá- 
lon fekvők máj. 3, jun. 1. ÉV-aomeM 

Csöd. Szamosujvári kereskedő Zakariás Jó- 
zsef vagyona felett; tömeggondnok Merza Márton, 
perügyelő ügyv. Zoltán Gábor, bejelenlesi idő 
máj. 31. 

KÜLFÖLD 
A franczia törvényhozótestület folyó hó 1-söi 

ülésében a belügyiminiszter kijelenté, hogy a kor- 
mány nem fog fölhagyni a hivatalos jelöltségek 
rendszerével; azonban nem fog ellenzeni némely oly 
jelöltségeket, melyeket hajdan ellenzett volna. Nem 
fog rendszeres semlegességig menni A hivatalos 
jelöltségek elvét fönntartandja az ellenzék által 
használt választási eszközök miatt. Ez utóbbi a 
sereg s a kiadások leszállitását igéri. A kormány 
a hivatalos jelöltek választásában tekintettel van 
azon előbbi viszonyokra, melyek ezek s választóik 
közt állanak fönn, Ebben fekszik a függetlenség 
valódi aránya. 

Berlin, ápril 2. A tegnapi „Nordd, Ztg.t a 
magyarországi választások eredményéről értekez- 
vén, azt hiszi, hogy nincsenek nehézségek, melyek 
a Deák-párt közeledését, védelmül a szélsőbal el- 
len, az oppositio mérsékelt árnyalataihoz akadá- 
lyoznák; hangseulyozza, hogy az ellenzék ismételve 
alapelvül tüzte ki, hogy Magyarországnak Német- 
ország nemzeti kifejlődése iránt nem szabad ellen- 
séges indulattal lennie, hanem inkább mint önállá- 
sának további biztositékát üdvözölnie kell azt. 

Azon alkalomból, hogy Nigra lovag ismét 
visszamegy helyére BPárisba, az „Opi koe nak 
egy párisi levelezője bonczkés alá veszi az állitó- 
lagos olasz franczia szövetségről szóló hireket s 
egész határozottan ellentmond azoknak. Még há- 
boru esetében is — ugymond – melyre különben 
kevés a kilátás, mert hiányzik red minden ok, 
Francziaországnak nincs szüksége ezk 
áll az magában teljesen fölszerelve, a legrövidebb 
idő alatt 400,000 embert levén kép iállitani. 
Aztán Niel marsal kereken tag dok tállítan 
czias szándékot s a roppant hadikészülödéseket 
csak oda magyarázta, hogy azok Francziaországra 
nézve minden eshetőség között szükségesek. S épp 
e miatt Francziaországnak semmi szüksége szövet- 
ségesre, mely csak arra vezeieg beky ellenei is 
mihamarább szövetséges után néznének. 

A szövetség nélkül álló Francziaországgal 
szemben például Oroszország, mely erős, del nelv, 
de hatalmának meg nem felelő offensiv vel gem 
bir, annál biztosabban maradand semleges, miv t mivel 
az utóbbi időben Németországban történt változások 
ugy sincsenek egészen inyére, s politikai befolyá- 
sát nem kis, mértékben csökkenték. De kik is de- 
hetnének Francziaország szövetségesei ? Talán Au- 
sztria és Olaszország ?2 Mindkettőnek nagy szük- 
gége van a békére, s mint semleges hatalmak nagy 
szolgálatot tehetnek Francziaországnak. Utolsó eset- 
ben azonban nem lehetetlen éppen egy olasz-fran 
czia szövetség; de az ilyennek aztán i 
egy távoleső hadi esélyhez.t 

Páris, ápr. d. A behi 
sok száma nem megy töb 

Ma némi zajongás történt, 
személy elfogatott; elfogottak kiaza 
iránti kisérlet meghiusult.ohomo 
A ,Prov. Corr.4 megtámadja a szövets 
kotmánynak a nemzeti szabadelvüek ál 
átalakitásait, melyek az e yes államok 
alkotmányszerüség mérve alá szállitná 
hoztatja, hogy a nemzeti szabadelvüek 
függővé a bir 



különbség nélkül, fel voltak hiva a résztvevésre. 
A monarchisták, valamint a köztársaságbeliek előre 
engedélyt nyertek, hogy különböző társulataik, 
elubjaik és comitéjaik zászlóit elől vihessék, s ez 
által nyiltan feltüntessék a pártok közötti egyetér- 
tést az ipar kérdésében. Igaz, hogy e kérdés nem 
csak Barcellonára, de egész Cataloniára nézve élet- 
Kérdés. A menet hét óráig tartott, s legalább st 
100,000 ember vett benne részt, hét zenekar, több 
nem volt található, és vagy 140 lobogó mellett, 
melyek mindegyike egy-egy terményt képviselt és 
jeligékkel volt feldiszítve. A menet a polgári pa- 
rancsnok lakása előtt megállott, mire aztán a ren- 
dező bizottság egy, ezer és ezer aláirásokkal ellá- 
tott kérvényt nyujtott át. Mondják, hogy más vá- 
rosok utánozni fogják e manifestatiót, s remélik, 
hogy a cortes figyelembe veendi ez egyértelmü 
nyilatkozatokat. 

Páris, márcz. 30. A „Moniteur" felemlitvén a 
minisztertanács legközelebbi üléseiben állitólag ho- 
zott határozatokról szóló hireket, igy szól : A fran- 
czia kormány elhatározta, hogy mindenütt, hol al- 
kalom mutatkozik, békés értelemben fog működni, 
Poroszország irányában minden kihivástól tartóz- 
kodni fog s a Berlinből jövő félhivatalos támadá- 
gokat is felelet nélkül hagyandja. 
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A ,Patrie a franczia-belga vasut-ügy tár- 
gyában következő részleteket közöl : „Brüsselből 
márcz. 26-káról irják, hogy egy darab idő óta 
Henneganban, Namur és Liége tartományokban, 
Luxemburgban, Dél-Brabantban és Flandria egy 
részében tüntetések történtek a végre, hogy Fran- 

eziaországgal új gazdászati intézkedések tétesse- 
szigoruan tiltó törvény foganatbavételére. nek, és hogy az 1861-ki szerződés megújitása kö- 

veteltessék. Mons, a középpont és Charleroi kő- 
szénvidékének lakossága erősen indokolt kérvénye- 
ket intézett a kormányhoz, melyekben kimutatja, 
hogy a kérdés, mely itt szóban forog, a népes- 
ségre nézve élet vagy halál kérdése. Belgiumban 
e pillanatban a közvélemény tökéletesen megfor- 
dult és a többség legkitünöbb tagjai, kik a febr. 
23 kai törvényt megszavazták, hangosan nyilvánit- 
ják tetszésöket a kabinet ujabb békülékeny maga. 
tartása felett.* 

Zöld csütörtökön a Whitehall-kápolnában szo- 

kott ünnepélylyel osztattak ki a királynő szokott 
husvéti ajándékai - ő felsége életkorának megfe- 
lelöőleg - 50 éltes férfi, s ugyanannyi éltes nö közt. 
— Apróbb adományok nagy mennyiségben osztat- 

tak ki London és Windgor szegényei közt. 

A charlisták nagy péntekre tervezett demon- 

stratioja Jones Ernő emlékére a Trafalgar Sduaren 
nagyon jelentéktelen volt, s minden legkisebb rend- 
zavarás nélkül ment végbe. A rendőrség nem avat- 
kozott a dologba, hihetőleg azért, mert a parlament 
husvéti szünetet tartott, s igy nem volt alkalom 
a parlamenti háztól köröskörül egy mértföldnyi tá- 
volságra minden nyilvános menetet és tüntetést 

Legujabb. 
München, apr. 3. A képviselők kamarája, a 

bizottság inditványa folytán, a rendkivüli katonai 
hitelre a 423/, millió helyett csak 11/,, milliót en- 
gedélyezett, és a kormánynak azon inditványát, 
hogy az észak német szövetség szólittassék fel ha- 
sonló kaliberti fegyverek iránti egyezkedésre, el- 
vetette a kamara. 

Páris, apr. 3. Lavalette marduis tegnap fo- 
gadta Frére-Orban belga minisztert; a császár pe- 
dig ma fogadta a nevezettet. Biztosan állitják, 
hogy a császár levelet intézett Forcade La Roduet- 
tehez, melyben ez utóbbinak – közelebb mondott 
beszéde alkalmaból — üdvözletét fejezi ki. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér.?) 
A ,Magyar Polgárt hasábjain kezdenek is- 

mét megjelenni Felső-Fejérmegyét érdeklőleg né- 
mely alaptalan, légből meritett tudósitások, melyek 
miután a megyében a legjobb rend és hangulat 
uralg, alkalmasint némely a megye előtt hivatalos 
csinjaikról ismeretes malecontante egyének tollaiból 
eredhettek, kiknél jelleméről elég tanubizonyságot 
nyujt már azon körülmény, hogy noha nem elég 
bátrak netalán lehető, de mindenesetre képzelt sé- 
relmeik orvoslását a maga utján a kormánynál ke- 
resni, de mégis nem pirulnak névtelenül az olvasó 
közönséget mystificalni, miért is felhivatnak tudósi- 
tásaik valódiságára nézt neveik aláirásával a ke- 
zességet magukra vállalni, ellenesetben ezennel rá- 
galmazóknak nyilvánittatnak. 

Többek nevében 

Egy f-fejérmegyei birtokos 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó: 
hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

tanusitani; ugyanezek irásbeli ajánlatokhoz is melléklendők. 

meg is küldetnek. 

met nyelvbeni jártasságot matassák ki. — 

kor fog megtartatni, mire a válalkozni kivánók 50/, bánatpénzzel magokat ellátva 

natkozó feltételek és mérnőki tervrajzok ezen város tanácsánál a hivatalos órákban 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

HIVATAHLOS. 

Mirdetmmémy. 
Maros-Vásárhelytt a városi közönségnek, a város szélébe a Maros vizén lévö 

hatkövü lisztelő malma folyó év április 26-án reggeli 9 órakor, a tanácsháznál köz- 

árverésen folyó év május IE-től 1871. deczember 31-ig terjedőleg haszon 

bérbe kiadatik, miről árverezni szándékozók a következő utasitás mellett értesittetnek: 
1. 200 frt bánatpénz beteendő. 
2. Idegenek politikai és erkölcsi magaviseletéről községi hivatalos bizonyitványt 

előmutatni kötelesek. 
3. Biztositékul az évi haszonbér készpénzben, vagy értékpapirban — börzei ár- 

folyam szerint letéve, fogadtatik el; — vagy az fekvőkben a haszonbért kétszeresen 
felérőleg kimntatandó. 

4, A több árverési feltételek a tanácsi irodában megtekinthetők. 
Maros-Vásárhelytt, 1869, márczius 24-én 

(170) a-38) 

a városi Tanács. 

(1—3) (169 

Malonmm-bérlet. 
A muűvásárhelyi ev. ref. egyház ezennel köztudomásra hozza, hogy a Maros 

vizén levő részben emeletes lisztelő malmai 6 köre a rendes, 8 köre pedig egészen 
ujan beállitott vas szerkezettel, 1869 május hó 1-jétől kezdődöleg 1Ő egymásutáni 
évekre folyó év ápril hó 22 kén 10 órakor az egyház Szentgyörgy utczai 1087. 
sz. alatti iskola házánál tartandó közárverésen bérbe fognak adatni. 

A kikiáltási ár évenkénti 9000 frt o: é. az árverezők kötelesek 109/, bánat- 
pént készpénzben letenni, és egy évi haszonbérig felérő biztositási képességüket 

A bérlet tárgyairól és feltételeiről h. felügyelő gondnok mltgs. Szent Györgyi 
Imre urnál lehet értesülni, kivánatra ezen felvilágositások és feltételek bérmentetlen 

M.-Vásárhelytt, 1869 mártius 30-án. , 
Az ev. ref. egyházi tanácsból 

, ö8), (23) 

Pályázat. 
Alólirt m. k. pénzverde kebelében egy 1 frt 30 kr. napidijjal ellátott keze- 

lési-dijnok állomás megüresedvén, ennek betöltésére mégy Mhéti határidővel pályá- 

zat hirdettetik. Pályázóktól megkivántatik, miszerint e pénzverdéhez benyujtandó 
kérelmükben végzeti 8 gymnasiumi osztályt vagy főrealtanodát és a magyar s né- 

sz. 313. 

Gyulafehérvártt, 1869 Marczius 27-én. A m. kir. pénzverdétől. 

Szám 430. 1869 közg. (154) (3-3) 

HMirdetmmémny. 
S. Szt. György város tanácsa részéről ezennel közhirré tétetik, hogy az erdélyi 

felséges királyi főkormányszéknek 1869 mártius 4-én kelt 4900 számu jóváhagyá- 
sa folytán a város közönség majorsági javaihoz tartozó herczeg Schwarzenberg 
csarnok nevet viselő épület körüli: (reperatio) ujitások . 4377 fr. 6 kr 
ugyanezen épületben lévő nagyterem újjáalakitása . 1154 fr. 87 kr 

és végre egy áruháznak a felépitésére. .- .383131 fr. Tő kr 
az árcsökkentés ezen városi tanácsháznál 1869 aprilis 20-án délelőtt 9 óra- 

azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy ezen javitási és épitkezési tárgyakra vo- 

megtekinthetők. 
S. Szt. Györgyön, a városi tanácsnak 1869 március 11-kén tartott üléséből. 

NIEVI HEHNVATAHLdS 

LDENBERG VIOTOR 
ngdb Nágy-Szebenben, 
tisztelettel jelenti hogy nála, egészen uj, a ECSI TMIRE- valamint a bécsi, mün- 
cheni és párisi műkiállitásnál jutalom-érem által kitüntetett SÖOWIEIGHOFER 

és FIJA hires gyárában készitett 

ELABÓ ZOÖNGOEEANá 
találhatók és hogy ezen gyárakkali egyezkedésénél fogva, e zongorákat Nagy-Szeben- 
ben helyt, a bécsi gyárdij szerént eladhatja. 

Szállitások alkalmával minden zongoráért csak 10 forint o. é. bégöngyölé- 
si dij számitatik. (159) 
Bécsi árjegyzékek kivánságra bérmentesen elküldetnek. Illő jótállás 

válaltatik. 

TBopp s. Cr. gyak fogorvos nrnak, 
Bécs, Stadt, Bognergasse Nro 2 

Velencze, febr. 11. 1868. 
Tekintetes úr! 173 e, 1-3 

Én már tiz év óta használom önnek Anatherin szájvizét a legfénye- 
eebb sikerrel, és Mantuában valamint itt Velenczében tartózkodásom alatt min- 
dig helybeli kereskedőktől vettem és jónak találtam. 

Hanem a legutolsó itt vásárolt üveg ÁAnatherin-szájviz használata után töké 
letesen megygos om hogy nemcsak minőségre, hanem mennyiségre nézve is (1/3-dal 

Bátorkodom tehát tktes urnak egyenesen alkalmatlankodni azon kéréssel, 
hhogy nekem jeles Anatherinszájvizéből, azon minőségüt, mint a milyent 

Mantuába köldött volt, azonnal tiz (10) üveggel küldeni méltóztassék, a minek 
árában l4 (tizenégy) ftot o. é. ide zárok. tisztelettel 

s aol aláz. szolgája: 
dr. Bergamin F. mérnök. 

Kapható: Kolozsv: . . és BINDER gyógyszerészek és 

KákVáZY Trdá- eyeye s N sznm Déván: Bosntali és Gergely. 
Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Tr és Wachner. Zílahan: Welss gyógysz 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 
Nagy-Bányáin: Papp gyógysz. N.-Károlybana Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 
Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelins gyógysz 
Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 
B. Misselbaclter. Beszterczén : Dietrich és Fleischer, Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

/házán: Ba csai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beek 

agoz 

1 A tavaszi idényre! 

Gzetz János és Társa 
, (Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

Női- és férfi divat raktára dúsan el van látva a legujabb s leg- 
izletesebb selyem,- bársony,- s gyapju-szövetü 

mói- tavaszi öltömnyöl. 
szines és fekete selyem, puplin, alpakka, zsánzsámn és 

tiszta kecskeszőr sima és saoddEs női- ruha-kelmékkel. 
Érkeztek nagyválasztásban zsakome, gázé, batiszt és jó 

mosó kartom kelmék, 
ye 

egészem uj berlimi sétalkemdéől. 
Kaphatók uj tavaszi- és nyári napernyők, 

móil-topámok és fnum Mesztyüila. 
Valódi rumburgi, hollandi és kreasz-vásznak, asz- 

talnemüek, asztal- és ágyteritők, szónyegek. 
Selyem, kazmér és pigue-paplanok. 
A legszebb s izletesebb selyem, damaszt, ripsz, szőr és kre- 

ton butor-szövetek. 
Bécsi butor-raktárunkban folytonosan kaphatók ugy egyes- mint Sta- 
firunghoz szükséges rendbeli butordarabok rendkivül jutányos 
árakért. (136) (6-6) 
ma Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan igazittatnak. 

Kelme-mintákkal szolgálunk. = 

HEHőfizetési felmivas 

Századunk ra. 99 
Lapvezér: Fel. szerkesztő : 

MlapHMa Gyorgy., Urvári Lajos. 
Az évnegyed lordultakor ezennel tisztelettel feluivjuk a szabadelvü magyar 

közönséget a lapunkra való előfizetésre. 
A „Századunk? megjelen naponkint a legnagyobb magyar lapok alakjában. 

Országgyülés alatt, közölve minden fontosb beszédet, naponkint adunk mel- 
lékletet, s az érdekesb tárgyalásokkor, rendkivüli esti lapokat. 

Regény mellékletünkben legköze ébb Dumás Sándor legujabb rendkivüli ér- 
dekes: „A tüzszigett czimű regényét közöljük, ezt követni fogja egy nagyobb re- 
gény Urvári Lajos s egy kisebb S. V. a ,Vörös Könyv" szerzőjétől. 

Minden uj előfizetőnk a „Vörös Könyve eddig megjelent ré 
szeit egy tömör kötetben dijtalanul veendi; s kérjük a megrendelések 
minélelőbbi megtételét, hogy példányokkal még szolgálhassunk. 

Előfizetési ár: ápr. –jun. évnegyedre 5 ft, ápr. -szept. félévre 10 ft, ápr. 
—decz. kilencz hónapra 1ő ft. 

Előfizethetni Pesten a kiadóhivatalban (hold-utcza 4.) vagy a szerkesztő- 
ségnél (Kristóf-tér 1. sz.). Vidéken minden kir. posta-hivatalnál. Creő) 

Pest, márecz. 14. 1869. (140) 
A ,SZÁZADUNK" kiadó biv. 

RBuzogó só. 
1 üveg a 1 font 3 frt. o. é. 

Buzogó szappan. 

Természetes ásványvizek. 
Schlossbrunn, Mühlbrunn, Sprudel. 

1 láda (50 kancsó) 11 ft., 1 láda (50 
palaczk) 14 ft. o. é. 1 gyöngy a 1/, font 35 kr. o. é. 
Pakolás ingyen. I (117) á (2-3) 

A szétküldött Karlsbadi vizet otthon éppen ugy kell használni, mint a forrásnál. A rendes 
adag mivden reggel egy üveg ásványviz, a melyet 20 percznyi időközben, hidegen vagy felmele- 
gitve, szabadban mozjás meltett, vagy otthon, s szükség esetiben az ágyban kell venni. A szétkül- 

dött Karlsbadi viz hajtó-erejének fokozására csak egy kávés kanál buzogó só beleöntése szükséges. 

Bus A töltés és szétküldés már megkezdődött, MATTONI HENRIK, 

Karlsbad, márcziusban 1869. kút- szétküldö igazgató által . 

Tu- sSaját raktárai Bécsben: Maximilianstrasse 5. Tucblauben 14. 
„zum rotben Igel." 

itzitátzio nélkül is lehet olcsóm venni. 

(189) (B-3) 

dán Istvá Bogdán István 
Női és férfi divat uzletébem 

MOLOZSVÁNRTT 
bp. Wesselényi ház 166. szám 

Mig az idei nyári kelmék megérkeznek, a múlt időszakról visz- 
sza maradt nagy választéku, ruha szövetek, a n. érdemü t, 

cz. közönség előnyére feltünően 

leszálitott árbanm 
adatnak el. - 

ms fidéki megrendelések azonnal telyesittetnek 
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M. gy. Heba ton Mikó M. Sz.-Udvarhelyit: Beczási Em. Földvárit: Temmer E. 

Hladó üzlet. 
Kolozsvártt, a f őpiaczon, a nagytemp- 

lom átellenében, az 

„István" 
czég alatt levő kereskedés örök áron 
eladó. - Bővebb tudósitást a tulaj- 
(174) donosnál. 1-3 

171) 
Jelemtés 

Nádszékek fonása és kárpitos mun- 
kák nálam legjutányosabb árban elfogad- 
tatnak, és jól és pontosan elkészittetnek, 
hidelve, királyuttza ö65 sz. a. a vizfelőlt 

(1-3) 
e 

oldalon, 1 

ROTHJAÁNOS. 

(172) / (1—3) 
1869 ápril 15-én 

nyeremény huzása a cs. kir. osztrák 
1864-diki állam. kölcsönnek. A kölcsön 
uyereményei: 250,000, 220,000, 
200,000, 150,000, 50,000, 

25000,15,000.10,000, 5.000 sat. 
Törvényesen bélyegzett részlet- 
jegyeket, melyek addig érvényesek, 
a mig azokra egy nyeremény huszad- 
része 250,000 frttól 155 frtig 

esett, ajánlanak az összeg beküldése 
vagy postai ntalvány mellett darab- 

ját 8 frton, 
dar. 7Z0 frt 20, dar 155 frt. 

Rotschild és társa, 
Postgasse, Nro. 14. Bécs. 

E Elárusitók felvétetnek. 

o (g-3) 
Haszonbéri hirdetmény. 

Nemes Dobokamegyébe kebelezett Izúza 

helységében, egy 1700 hold kiterjedésü 
tagositott fekvő birtok járandóságaival, hoz- 
zá tartozó lak és gazdasági épületekkel, 
folyó 1869-ik év áprilise 24-kén kezd- 
ve, több évekre berbe kiadó. - Ertekezni 
lehet felette, Alsó-Zsukon, jószág igazgató 
Szilassy Nagy Jánossal, vagy pedig 
ügyvéd Szentiványi Ferenezczel 
Kolozsvártt, bel-magyaruteza 437 sz. 

/ y 

szállás 
van a Frőhlich-háznál a 2-dik 4)y 

( emeleten. (158) (2-23) 
ÉrtekezhetniNbemjém HLászló 
könyvkereskedésében. 

7 zoz oz z o 

(160) (S8) 
Többféle száraz 

deszMa,. léez, 
zsemdely és sasfa 
eladó, kül-magyarutecza 
224 szám alatt. 

(161) (e=3) 
Rögtöni elutazás 
miatt, egy jó 

Tongora 
jutányos áron 

, eladó. 
Értekezhetni külső-monostorutcza 

77 szám alatt a tulajdonossal. 

á4) (4—6) 
jéy [ 

. , 

mur 1 köszvény gyógyitható 
A legmeglepőbb eredményt nyújtják, az ed. ig 

még semmi hasonló szertől feljül nem mult és számos 
4bizonyítoányokkat tantsitot, dr. Sontagh 

ujan feltalált köszvényháritói és köszvény-olaja 
melyeknelk fővaktára az osztrák birodalomra nézve 
Bécsben Repetty C.-nál Rothgasse 7 sz. a. van 

1 köszvényháritő ára 1 ft 30 kr. 1 üvegecsk. - 
vény-olaj 80 kr. 1 fogzsákocska 80 kr. fgzdtrtas kél 

is 

pénz, vagy utánvét mellett. Eladók enye, mbén ré- 

szesülnek. 
eményi TI9U ozsdod l


